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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagéo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagéo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificacdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELEGAO

Nos itens de escolha multipla, a cotagdo do item sé € atribuida as respostas que apresentem de forma
inequivoca a opgao correta. Todas as outras respostas sao classificadas com zero pontos.

As respostas aos itens de selegéo que nao respeitam a instrugdo (por exemplo, rodear ou sublinhar a opgéo
selecionada em vez de a assinalar com X) sdo consideradas em igualdade de circunstancias com aquelas
em que a instrucao é respeitada, desde que seja possivel identificar inequivocamente a opgéo selecionada.

ITENS DE CONSTRUGAO

Nos itens de resposta curta, as respostas sao classificadas de forma dicotémica ou por niveis de desempenho,
de acordo com os critérios especificos.

A classificagao das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
resulta da pontuacdo do nivel de desempenho em que forem enquadradas e da aplicagdo dos critérios de
desvalorizagéo definidos para situagbes especificas.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem dividas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragédo. Qualquer resposta que nao
atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

Nos itens de resposta restrita, os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por etapas,
correspondendo a cada etapa uma dada pontuagéao.

A classificacdo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da soma
das pontuagdes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicacdo dos critérios de desvalorizacdo definidos
para situagdes especificas.

Nas respostas em que nao sejam explicitadas todas as etapas previstas nos critérios especificos, a pontuacao
a atribuir a cada uma das etapas nao expressas, mas cujo conhecimento ou utilizagéo esteja implicito na
resolucao apresentada, é a que consta nos critérios especificos.

As respostas que nao apresentem exatamente os processos de resolugdo, os termos ou as expressoes
constantes nos critérios especificos sdo classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os
apresentem, desde que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado
pelos documentos curriculares de referéncia.

A classificacao das respostas aos itens que impliquem a realizacao de calculos tem em conta a apresentagao
de todos os célculos efetuados. A apresentagéo apenas do resultado final é classificada com zero pontos.



No caso de a resposta apresentar um erro (de calculo ou de transcrigdo) numa das etapas, se a dificuldade
de resolugao das etapas subsequentes se mantiver, a pontuagcao a atribuir a cada uma delas é a que
consta nos critérios especificos. Se a dificuldade de resolugdo de alguma das etapas subsequentes diminuir
significativamente em virtude do erro cometido, a pontuagao maxima a atribuir a essa etapa é a parte inteira
de metade da pontuacéo prevista.

Se, naresposta, for omitida a unidade de medida, a pontuagao a atribuir € a que consta nos critérios especificos,
nao havendo lugar a desvalorizacao alguma.

Se, na resposta, for utilizado o sinal de igual quando, em rigor, deveria ser usado o sinal de aproximadamente
igual, a pontuagao a atribuir € a que consta nos critérios especificos, ndo havendo lugar a desvalorizagdo
alguma.

No quadro seguinte, apresentam-se situagdes especificas sujeitas a desvalorizagdo, que podem ocorrer
nas respostas aos itens de construgao, cujos critérios especificos se apresentam organizados por niveis de
desempenho ou por etapas.

Situacdes especificas sujeitas a desvalorizacao

Ocorréncia de erros de calculo.

Apresentacgao de calculos intermédios com um numero de casas decimais diferente do solicitado, ou
com um arredondamento incorreto, ou com aproximacao, quando esta n&o é solicitada para o valor
pedido.

Apresentagdo do valor pedido numa forma diferente da solicitada, ou com um numero de casas
decimais diferente do solicitado, ou com um arredondamento incorreto.

Utilizagdo de simbologia ou de expressdes incorretas do ponto de vista formal.

Verificando-se alguma destas situacbes especificas na resposta a um item, aplicam-se as desvalorizagdes
seguintes:

® 1 ponto pela ocorréncia de uma ou duas das situa¢des descritas;

® 2 pontos pela ocorréncia de trés ou quatro das situagdes descritas.



CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGCAO

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, trés processos.

A classificagéo é atribuida de acordo com as etapas apresentadas.

1.° Processo

Escrever 79 milhdes em notagdo cientifica ..........c.cocvevveeeeeieeeeieececeeee e 2 pontos
Determinar 46% de 7,9 X 107 ..o, 2 pontos
Escrever o resultado em notagéo cientifica (3,634 X 107 Kg) ..ccovvvvvvvvvcerieens 2 pontos

2.° Processo
Determinar 46% de 79 ..o 2 pontos
Reconhecer que 1 milhdo éiguala 100 ..., 2 pontos

Escrever o resultado em notagzo cientifica (3,634 X 107 kg) .ooccoorrvecirrre 2 pontos

.................................................................................................................................................... 4 pontos
A classificagao € atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho.
Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao
2 Apresenta apenas os dois nimeros corretos (—15 e 2 ). 4
Apresenta apenas um nimero correto (—15 ou 2 ), e nenhum outro.
1 Oou 2
Apresenta dois nimeros, mas apenas um é correto (—15 ou 2 ).
2%t (PR PSR PPPPRR TRt 3 pontos
(B)
738 O PRSPPI 6 pontos
A classificagao ¢é atribuida de acordo com as seguintes etapas.
Escrever AC2=AB%+ BC? (0U €QUIVAIENTE) ....iirmvveeerrsitieeeeereeseeeseeee, 2 pontos
DELErMINAT AC 2 ovoooeeeeeeeeeeeeeeeee e e eee e ees e esee e eeseee e s 1 ponto
(D1 =Y 01T 2 pontos
Obter o valor pedido (6,04 M) .......o.oiiiiier i 1 ponto
.................................................................................................................................................... 3 pontos
(©)
.................................................................................................................................................... 6 pontos



3.° Processo

Representar 79 milhdes por 79 000 000 .........c.ooceeiiieieiieieeeeeeeeeee e 1 ponto
Determinar 46% de 79 000 000 .........cccoiiieiiieceee e 2 pontos
Escrever o resultado em notagéo cientifica (3,634 X 107 Kg) ..ccovvvvvvvvierienens 3 pontos
& oo eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeestsdssssssssseeeeeeeeeeeeeeeeteseeseeeesesseststssssssnsnnnnaaaatieteteeteetaettetettttttenteteannnnna 3 pontos
(A)
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeesssteeeeeeeeeeeeeiseaasstsstettteeeeeeaaaanntan—tteteteeeeeeeaaannnEnteeeeteeeeeeeeaaaanntanteeateeeeeeeenannnnnrerrnees 6 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.
A classificagdo € atribuida de acordo com as etapas apresentadas.

1.° Processo
AC

Escrever sin 42° = 15 (ou equIValeNte) ......ccooiiiiii e 2 pontos
DEterMINAr AC  ..ooooeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e e 2 pontos

Reconhecer que a distancia da asa a superficie da agua é dada, em metros,
PO AC 4 2,8 oottt ee et 1 ponto

Obter o valor pedido (14,8 M) ..ot 1 ponto

2.° Processo

Escrever cos 42° = % (OU €qUIVAIBNEE)  ....veciiiiceiciece e 2 pontos
DEterMINAr BC ..ottt 1 ponto
DEtErMINGT AC oot ee e 1 ponto

Reconhecer que a disténcia da asa a superficie da agua é dada, em metros,
PO AC 4 2,8 e e ettt ettt 1 ponto

Obter o valor pedido (14,8 M) .o, 1 ponto

. S U 6 pontos

A classificagao € atribuida de acordo com as seguintes etapas.

Determinar o volume da Semiesfera ........cccccceiiiiiiiiiiiiiiiiee e 1 ponto
Determinar o volume do CilINAIO  ......ooiuiiiiiiiiiiiee e 1 ponto
Determinar o volume do contentor atual (V') (ver nota) ............cccccocoevevrvrnnne. 1 ponto

Reconhecer que a altura do futuro contentor é igual a soma da altura do cilindro
COM O raio da SEMIESTEIa ...coiiiiiiiiiee e 1 ponto

Determinar a area da base do futuro contentor ou escrever a equacgéo
LOXZ =T (OU EQUIVAIENTE) vooveveeeeeeee et eee e e e eseseee 1 ponto

Obter o valor pedido (4,1 dM) ...oooo..ooorieoeeee e 1 ponto

Nota — Se houver evidéncia do reconhecimento de que o volume do contentor atual é igual a soma dos
volumes do cilindro e da semiesfera, a pontuagao a atribuir a esta etapa é 1 ponto.



A classificagéo € atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho.

4 pontos

Niveis Descritores de desempenho Pontuacao

2 Responde «%». 4
1 Responde «0,2» ou «20%». 3
37O OO PP PPPRPRRRRR: 6 pontos
Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.
A classificagéo € atribuida de acordo com as etapas apresentadas.
1.° Processo
Apresentar uma tabela de dupla entrada ou um diagrama em arvore que traduza
a experiéncia, ou apresentar todos os casos possiveis (ver notas 1 e 2) ......... 2 pontos
Indicar 0 NUMeEro de Cas0S POSSIVEIS ....cciiiiiiiiiiiiiiee ettt 1 ponto
Indicar 0 nUmero de €cas0s faVOraVveIS .........ccccvvvieeeiieeiieeiicciie e 1 ponto
Obter o valor pedido (%) ................................................................................... 2 pontos
Notas:
1. Se nao for apresentada uma tabela de dupla entrada nem apresentado um diagrama em arvore,
mas apenas forem apresentados todos os casos favoraveis e for cumprida a etapa seguinte, esta
etapa considera-se cumprida.
2. Se nao for apresentada uma tabela de dupla entrada nem apresentado um diagrama em arvore,
mas apenas forem apresentados todos os casos favoraveis e ndo for cumprida a etapa seguinte, a
pontuagéo a atribuir a esta etapa é 1 ponto.
2.° Processo
Calcular 0 NUMEro de Cas0S POSSIVEIS ......uuiiiiiiieeeeiiiiiiiiiiee e 2 pontos
Calcular o nimero de casos faVOrAVeiS ..........cccccoiiiiiiiiiiiieie e 2 pontos
Obter o valor pedido (%) ................................................................................... 2 pontos
L 2%t SRR 4 pontos
2,5 km
£ 7RO PP PPPTPRPT 3 pontos
(B)
PRSPPI 3 pontos



12,

13.

A classificagao é atribuida de acordo com as seguintes etapas.

Desembaracar a inequagao de paréntesis ..........cccccvvvieieieeieeiiiiiiiieeee e 1 ponto
Reduzir ao mesmo denominador os termos semelhantes ............cccccccceeeiiiinis 1 ponto
Isolar os termos com incognita num dos membros da inequagao ..............cc.e. 1 ponto
Reduzir 0s termos semelhantes ... 1 ponto
Resolver a inequacgao obtida na etapa anterior ............cccccciiiiiiiiiccc 1 ponto
Apresentar o conjunto solugéo na forma de intervalo (]— o, % ) .................... 1 ponto

A classificagao é atribuida de acordo com as seguintes etapas.

Identificar os valores de a, b e ¢, considerando a equacgdo na forma
AXZ DX 4 C =0 oo e 1 ponto

~b+vVb*—4ac
2a

Escrever x =

Substituir, na formula resolvente, a, b e ¢ pelos respetivos valores (ver nota 1) . 1 ponto

Determinar o valor do bindmio discriminante .............cccooiiiii 1 ponto
Determinar as solugbes da equacgéao (—13 e %) (vernota2) ..........ccccvvveeee. 2 pontos
Notas:

1. Se, na férmula resolvente, forem substituidos corretamente os valores de a, b e ¢, identificados na
1.2 etapa, a etapa anterior considera-se cumprida, ainda que n&o tenha sido explicitada.

2. Se nao forem apresentadas duas solugdes, a pontuagdo maxima a atribuir a esta etapa
€ 1 ponto.

A classificagéo é atribuida de acordo com as seguintes etapas.

Determinar a constante de proporcionalidade ...........cccociiieiiiiiiiiiii e 2 pontos
Escrever 15a =90 (ou equivalente) (ver nota) ..............cccccoeceevieieiiieeenennnn. 2 pontos
Obter 0 ValOr PEAIAO (6) ..vvueereiiieieiricieieieeieie ettt 2 pontos

Nota — Se for apresentada esta equagéo, a etapa anterior considera-se cumprida.

6 pontos

6 pontos

6 pontos



L SRR 6 pontos
Este item pode ser resolvido por, pelo menos, trés processos.
A classificagéo ¢ atribuida de acordo com as etapas apresentadas.
1.° Processo
Reconhecer que, em cada termo, o numero de circulos é igual ao quadruplo
da sua ordem acrescido de uma unidade ...........cccoiiiiiiiiii e 2 pontos
Subtrair T @ 4021 oo 2 pontos
Obter o valor pedido (1005) ......covivieeeeeeeceeeeee e 2 pontos
2.° Processo
Calcular os numeros de circulos de termos da sequéncia, adicionando
multiplos de 4 ao nuimero de circulos de um termo conhecido, até obter o
termMO 4021 oo 3 pontos
Obter o valor pedido (1005) ......coiirriireeeeeee e 3 pontos
3.° Processo
Reconhecer que o numero de circulos do termo de ordem n €& dado por
AT A4 T oottt sn e e 2 pontos
Escrever 4n+ 1 =4021 (ou equivalente) ..........cccccoviiiiieireiienineeeiiiereereenen 2 pontos
Obter 0 valor pedido (1005) ..ottt 2 pontos
< T PP UPRPOUPS 4 pontos
A classificagao € atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho.
Niveis Descritores de desempenho Pontuacao
2 Apresenta o sistema FFy=51 (ou um sistema equivalente). 4
x+7=2(y—-4)
Apresenta um sistema que nao traduz o problema, mas em que uma das equagdes &
x+ y=51 (ouequivalente)ou x +7=2(y—4) (ouequivalente).
1 ou 2
Apresentaapenasaequagdo x + y = 51 (ouequivalente)ouaequagéo x + 7=2(y — 4)
(ou equivalente).

Nota — Se, na resposta, forem utilizadas outras designagdes para representar as duas incognitas, a resposta € enquadrada
no nivel correspondente ao da resposta em que sao utilizadas as designagdes previstas, com a desvalorizagédo de

1 ponto no caso de ndo serem explicitados os seus significados.



17.

18.

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, trés processos.
A classificagéo ¢ atribuida de acordo com as etapas apresentadas.

1.° Processo

Reconhecer que 2_5 = E’B ............................................................................... 1 ponto
Reconhecer que 1/4? + 6—5 4 AD =360° oo 1 ponto
Determinar :4? .................................................................................................. 2 pontos
Obter 0 valor pedido (70°%) ..o 2 pontos

2.° Processo

Reconhecer que 2—5 = 65 ............................................................................... 1 ponto
Determinar ZBE ............................................................................................... 1 ponto
DEEMINAT CBA  eoovoeeeeoeeeeeeeeeeeee e eee s ee s s ee e ee s ees e ees e eeeseee s 2 pontos
Reconhecer que ADC 4+ CBA =180 .ot 1 ponto
Obter 0 valor pedido (70°) ...ceriiericieeeeiee e 1 ponto

3.° Processo

DY s LT A 727 5 O SR oo 2 pontos
Reconhecer que BCD =90° .ot e 1 ponto
Reconhecer que a soma das amplitudes dos angulos internos de um triangulo

GHgUAL A 1807 e e 1 ponto
DEtErMINAr CDB ..ot eee e 1 ponto
Obter 0 valor pedido (70°) ...t 1 ponto
(C)

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.
A classificagcéo € atribuida de acordo com as etapas apresentadas.

1.° Processo

Reconhecer que a altura pedida € AB  ..o.oooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 1 ponto

Justificar que os triangulos [4BC] e [ADE] sao semelhantes ...........cccc....... 1 ponto
AB _ 4 :

Escrever == = —- (0U €quIValeNte) ..........ccccoiiiiiiiiiiiiiii e 1 ponto
1D o (ouea ) p

Reconhecer que AD =G = AB oo 1 ponto

Escrever 4B _ 2 (0U equIValENE) .....ccecviieeeiiee e 1 ponto
a—AB

Obter o valor pedido (la) .................................................................................. 1 ponto

3

6 pontos

3 pontos

6 pontos



2.° Processo

Reconhecer que a altura pedida & AB  .......ooocoieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeen 1 ponto
Escrever AB + AD =a (0U eqQUIVAIENE) ........o.cooveoveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeon 1 ponto
Justificar que os tridngulos [4BC] e [ADE] sdo semelhantes ....................... 1 ponto
Reconhecer que AD = %E ........................................................................... 1 ponto
Escrever AB + %E =a (ouequivalente) ........cccccoeriiieiiiie e 1 ponto
Obter o valor pedido (%a .................................................................................. 1 ponto
COTAGOES
Item
Cotagéo (em pontos)
1. 21. | 2.2. 3. 4. 5. 6. 7.
4 3 6 3 6 3 6 6 37
81. | 8.2. | 91. | 9.2. | 10. 1. 12. 13. 14. 15. 16. 17. 18.
4 6 4 3 3 6 6 6 6 4 6 3 6 63
TOTAL 100




